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S KÖZLÖNYE

A magyarság ahadseregben.
A katonai javaslatok tárgyalása során 

egy ellenzéki képviselő azt panaszolta, hogy 
a magyar katona a táborban s a kaszár­
nyában nem egyszer ütközik olyan intézke­
désekbe amelyek nemzeti érzését sértik. Ez 
a felszólalás a miniszterelnöknek és a hon­
védelmi miniszternek igen értékes kijelenté­
sekre adott alkalmai. Ezekből mindenekelőtt 
azt állapíthatjuk meg, hogy ebben a két - 
(lésben az ellenzék és a kormánypárt közt 
egyáltalában nincs nézeteltérés. Tisza sze­
rint az egész magyar nemzet kebelében, 
sőt az egész monarchiában is teljes az 
egyetértés a helyesen gondolkozók közt arra 
nézve, hogy a leghatározottabban és a leg­
élesebben elítélendő minden olyan jelenség, 
amely a magyar nemzet és a magyar ka­
tonák ellen irányul. Hazai katonás határo­
zottsággal jelentette ki, hogy a magyarok 
ellen való visszaélések föltétlenül megtorol­
ta tnak.

Amennyire egyek vagyunk azonban a 
visszaéléseken való megütődósben, éppen 
annyira együtt kell maradnunk abban a tö­
rekvésben is, hogy a bántó jelenségeket ne 
általánosítsuk, azokban ne lássunk rend­
szert és egyes kisebb rangú egyének cse­
lekedeteit ne Írjuk a hadvezetőség rová­
sára. Ebben nem volna igazság, ellenben 
ebből igen nagy kár származhatnék a vi­
lágháborúban, amelyet a velünk együtt küz­
dőkkel vállvetve akarunk végigharcolni.

A magyar nemzet milliószámra küld­
te a harctérre liait Ekkora számmal szem­
ben a bántó jelenségek néhány tucatja sem 
adna jogot az általánosításra. Akik a ma-

A szuezi és egyiptomi had­
járat természeti tényezői.

Irta : Fodor Ferenc dr.

Néhai jó Bodnár Zsigmond professzor esz­
mei hullámelmélete szerint minden eszmei és 
erkölcsi fejlődés az eszmeerő ritmikus mozgá­
sának következménye, minden eszmei aram lat 
hullámszerűen tér vissza. Azt mondják, hogy a 
történelem sohasem ismétli meg önmagát, s 
mégis most mintha a történelem csinálna egy 
Bodnár-féle hullámot . . . Az angolok Egyip­
tom védelmére készülődnek, az angol világha­
talom éppen úgy birkózik, küzd életlellctelei- 
ért, éppen olt kell azt megvédenie, mint egy 
század előtt a korzikai hérosszal szemben. A 
német eleven erő hazánkon és a Balkánon ke­
resztül átömlött az ókori népek nagy küzdőte­
rére,. Kisázsiába, s ott két irányban hömpölyög 
tova; mindkét Anglia életerei felé mutat, az 
egyik Mezopotámián és Perzsián át Indiában, a 
másik Egyiptomban teszi reá a kést Anglia 
kalózéletének torkára. Nem rég láttuk, hogy 
milyen szerepe van Perzsia helyzetének ebben 
az előretörésben, lássuk most röviden, hogy a 
szuezi és egyiptomi hadműveletek milyen szín­
terek és milyen természeti viszonyok loküzdé-

gyár katonát nemzeti érzésében valaha is 
sértették, kétségen kívül tisztán katonai 
szempontból is igen súlyos vétséget követ­
tek el, azonban semmiképpen el nem ho- 
mályositották azt a fénye-i hírnevet, ame­
lyet a magyar haton i szövetségeseinek, a 
semlegeseknek még ellenségeinek elismerése 
szerint is szerzett magának a világháború­
ban Apponyi indítványára és Tisza hozzá­
járulása folytán házhatározat kötelezi a kor­
mányt arra, hogy hivatalosan állapíttassa 
meg a magyarságnak -s a magyar korona 
országai lakosságán dí a világháború fegy­
vertényeiben s a háborús áldozatokban való 
részvétele arányát. Mindenképpen biztosítva 
van tehát, hogy nem merül feledésbe és 
soha sem lesz elvitatható a magyar kato­
nának a világháborúban való dicsőséges 
szereplése, amelynek méltánylása elöl a had­
vezetőség sem zárkózik el.

Hiszen a had vezetőség a legmagasabb 
fokon : a legfőbb Hadúr, a király őfelsége, 
aki a háború folyamán többször adta meg­
ható bizonyságát magyar nemzete iránt 
való jóindulatának, együttérzésének, atyai 
szeretetének. Ne hagyjuk, hogy egyes — 
magukban véve még oly felháborító esetek 
is ip elzavarhassák az összhangot a nemzet 
óriási föladatai és nagyszerű teljesítményei 
között. Amaz esetek okvetlenül elkövetke­
zendő megtorlása bejelentetvén, most már 
lelkünk teljes nyugalmával haladjunk tovább 
nemzeti nagy hivatásunk utjain.

Újévi gondolatok.
Ha im az Ur ezorkilencazáztizenhatodik 

esztendejének küszöbén a földön széttekintünk,

sét kívánják úgy a támadó, mint a védő had­
seregek részéről.

Anglia igen jól tudja azt, hogy egy ellene 
irányuló egyiptomi támadó hadjárat célpontja 
Szuez lesz. Szuez elfoglalása, vagy legalább is 
elrombolása, a csatorna komolyabb mérvű meg­
szakítása nemcsak a hadjáratnak, de valószínű­
leg világuralmának is életerőt vágja keresztül. 
S hogy mindennek dacára mégsem találunk a 
csatorna mentén nagyobb angol várakat, annak 
oka elsősorban a csatorna földrajzi helyzetében, 
másrészt a vidék természeti viszonyaiban kere­
sendő.

Amint Anglia az egyiptomi kedivétől száz­
hetvenhatezer darab csatornarészvényt megvá 
sárolt, ezzel egv csaposra korlátlan urává valt 
a csatornának' Még inkább annak mondhatja 
magát Egyiptom annektálása óta. Ismerve az 
angol perli diát, amely éppen nem kíméli az 
idegen terület semlegességét, ha érdekei úgy 
kívánják, hogy azon angol erősséget emeljen, 
feltehetjük, hogy eddig sem a csatorna külön 
ben is csak papiroson létező semlegessége aka­
dályozta meg abban, hogy környékén angol 
erősségeket emeljen. Más oka volt ennek, s 
ezek az okok tömören a következőkben foglal­
hatók össze : Mig a Dardanellákban és Konstan­
tinápolyban az angol befolyás volta döntő, ad­
dig Anglia nyugodt lehetett afelől, hogy a csa-

clszomorodik szivünk, midőn látjuk, hogy mivó 
lett ez a szép világ : még mindig — már a 
harmadik évben — fegyverben, dulakodásban, 
ellenségeskedésben áll a világ népességének túl­
nyomó része.

Lángban, füstben van a világ. Nyugaton, 
délnyugaton, délen, messze délkeleten, keleten 
és északkeleten; Európában, Ázsiában és Afri­
kában ; szárazon és vizen ; mindenütt komoran, 
elszántan sorakoztak az emberek fronttal egy­
más ellen, fegyveres kézzel, százféle öldöklő 
szerszámmal felszerelve. Pusztulnak városok, 
falvak, erdők és mezők ; kő kövön nem marad, 
emberek ezrei hullanak naponkint. Pusztulás 
van életben és vagyonban, pusztulás a szorga­
lom és kultúra kinuseiben. Mérlelhctlen ez a 
pusztulás.

Hiába töprengenénk, miért-e felfordulás, 
miért az öldöklödés, miért a pusztítás. Választ 
kérdésünkre nem lelhetünk sehol, sehonnan.

Egy pisztolydurranás, mely egy emberpár 
éltét oltotta ki, gyújtotta lángra a világot. Az 
első halottak nekünk drágák voltak, drágábbak, 
mint azok a sokan, akik most halnak, azért 
folyik oly elszántan a dulakodás. De ebben a 
vérfürdőben mi vagyunk a legártatlanabbak. 
Evek óta ellenséges szemmel, agyarkodtak ránk 
a kedves szomszédok. Jó, öreg királyunk a béke 
uralkodója, mindenkor elhárította a háborús 
veszedelmet; ám de amikor a revolverlövés — 
amelyről már eleve tudott a királygyilkos — 
nemzetség uralkodó háza és kormánya trónjá­
nak várományosát, kénytelenitve érezte magát a 
fényi tő hadjáratot megindítani. Fcljajdultak erre 
az alszenteskedo, irigy ángliusok, gallok és 
muszkák "és a gazok segítségére siettek. Erre 
mi, hit szövetségeseinkkel nekik mentünk, hogy 
kezükből kiüssük a gyilkoló fegyvereket, hogy 
félretoljuk uíjunkból a gáncsvetőkét.

Tizenhét hónapja folyik a háború, harma­
dik esztendőbe léptünk, fegyverzörrejjel köszönt­
jük az újat. De mindenki láthatja, hogy a mi 
részünkről a háború most már csak a békéért 
folyik. Az igazság a mi oldalunkon van. kar­
dunk súlyait nyögi az antant minden vonalon, 
bár (iáink nagy része vére árán szerezhettük

tornát semmilyen oldalról nem érheti támadás. 
Északról, Port Szaid felől elég biztonságot 
nyújt a hatalmas angol flotta s némi parti erő­
dítések. Ugyanez a körülmény biztosítja a csa­
tornát nyugat felől elképzelhető támadás ellen. 
A Nílus hatalmas deltája környékén egy ellen­
séges hatalomnak partraszállania nemcsak az 
angol Földközi tengeri flotta miatt lehetetlen­
ség, de maga a segélyes, lagunás, feltöltött part 
miatt sem vihető keresztül. Még elképzelhetet­
lenebb bármely ellenséges hatalomnak a déli 
irányból, Szuez felől, a Vörös tengeren át való 
támadása. A Vörös tenger mindaddig, mig Port 
Szaid és a déli kijáró, Bab-el Mandeb szoros a 
kis Ferim szigettel angol kézben van. angol 
beltengernek tekinthető, ahova angol engedely 
nélkül egy kis bárka som hatolhat be.

A csatornának tehát csupán keleti partjai 
állanak az angol flotta védelmén kívül. Anglia 
azonban innen jövő támadás felől is nyugodt 
lehetett, egy hatalmas védő gát választotta el 
itt is a csatornát mindazon helyektől, honnan 
komoly támadást várhattak s ez a védügákt- 
sivatag, a Sinai félsziget vigasztalan, kopár ősn 
tengere. Ide, erre a szomorú sivatagra teknő 
most az egész világ szeme, vájjon elég e zvu 
várnak bizonyul-e a német támadással szemb v 
is ? Mert ezt, a német támadást valóban neti 
várhatta Anglia erről az oldalról. Amig a kö J
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csak meg a győzelmet, de egy-cgy halál a mie­
ink közül tízszeresét követelte őtőliik.

Azért, bár szomorú az uj esztendő ezen 
hajnalpirkadása, reményteljesen nézhetünk a jö­
vőnek elejébe. Gondoljunk csak vissza a múltra, 
hogy köszöntettük a tizenötödiket, és egy év 
alatt, hogy változott minden. Akkor a Kárpá­
tok bérceire hágott a muszka és már-már ha­
zánk határaiban pusztított; ma már csak egy 
kicsinyke része Galíciának van orosz kézen, de 
annál nagyobb darab orosz földön a központi 
hatalmak az urak. Tavaly szégyenpir borította 
arcunkat, mert a szerbiai hódított területet ki- 
keleti üríteni s ma Szerbia: csak volt.

Igaz, hogy sok családban újólag gyász 
költözött s az öröm trikolorul mellett a gyász- 
fátylákat is lengeti a szellő. L e lekell győznünk 
a szomorúságot, mert tudjuk, hogy a ránk mért 
szenvedéseket végigszenvednünk nem csak szent 
kötelességünk, hanem Isten akaratában való 
megnyugvás is. Hisz mi a hazáért, a királyért 
küzdünk. Ebben van minden, ami az embernek 
kedves, drága és szent. Hős vitézeinknek is ez 
a tudat ád erőt szenvedéseink elviselésére, a 
halál legyőzésére, ez varázsige teszi erőssé őket 
az ellenség fegyverével, a tél hidegével, a harc 
fáradalmaival szemben és ez önti lelkűkbe a 
bizalmat, hogy becsülettel teljesíteni tudják, 
amit jóságos uralkodónk hivó szava rájuk bí­
zott : hazánk védelmét.

Ez uj esztendő kezdetén vezessen minket, 
itthon maradottakat, is ez a bizalom, minden 
bánatunkon keresztül abba ajobb jövőbe, amely 
bizonyosan el fog következni és megjutalmaz 
bennünket minden mostani szenvedésünkért.

Divat lett a fényezés.
Asszonyok a piper eboltokban. — Ez a háború?

A fényűzés ellen többen emeltek már 
a nyilvánosság fórumain méltó kifogáso­
kat Mert valóság, hogy még a bábom má­
sodik esztendejében is, amikor fokozódnak 
a pauasz.de az ország lakosságának széles 
rétegeiben a drágaság miatt, tömegével 
vannak emberek, akik szinte tüntetnek az­
zal, hogy őket majd fölveti a pénz. Minden 
rendűek, rangunk vannak közöttünk, do 
mind olyanok, akiknek a háborúból igen 
nagy az anyagi hasznuk. Ez csak szerencse 
az ország drágaságára és azon is örülni 
kell, hogy a forgalmat a kereskedelem és 
ipar egyes ágaiban föutartják, sőt fokoz­
zák. De vannak a pénz titogtetásának, a 
pazarlásnak, eifrálkodásnak igen szembe­
tűnő és visszatetsző jelenségei. Csak körül

ponti hatalmakkal szemben részint ellenséges, 
részint semleges Balkán feküdt a monarkia és 
a Boszporusz között, a Szuez ellen próbálkozó 
török csapatok ellen jó és megbízható erősség 
volt a sinai sivatag. Meg kell engednünk, hogy 
még a német teknika tudás is komoly akadály 
előtt állhat, ha e szomorú természeti viszonyo­
kat keli lebirnia.

A geológiai idők során más viszonyok 
voltak itt. A Földközi tenger és a Vörös tenger 
között nem volt ez az éktelen válaszfal, hanem 
valamelyes keskeny folytatása a Vörös tenger­
nek egészen a Nílus mai deltájáig. A Nílus és 
a tenger kettős munkája azonban ezt a keskeny 
öblött lassan íeltöltöttc, a sivatagi kiima pedig 
gondoskodott • róla, hogy az egykori üde tenger- 
öböl helyén egy összekötő sivatag darab léte­
süljön, amely az Ara!) sivatagot közvetlenül 
Összekapcsolja Szíria pusztáival. A sivatagi szél 
azután betetőzte ezt a munkát, a szomszédos 
sivatagok mintájára kietlen homokbuckákat rak­
ván a Nílus különben termékeny iszapjára

Nem sokkal különbek a viszonyok a Sinai 
félsziget déli, háromszög alakú fellón sem. A 
szuezi és akabai öblök között egy félig már 
rombadőlt sziklás hegység terül el, amelynek 
máladéka itt kavicssivatagot teremtett. Ezen a 
homok- és kősivatagon kell áttörtetnie a német 
haderőnek. Egy hatalmas, európai hadseregnek 
e sivatagon való kereszlülnyomulása elsősorban
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kell néznünk egy kicsit az üzletekben, igen 
sok tanulságot tapasztal hatunk ebben az 
irányban.

Az ékszerüzletek
forgalma legnagyobb vasárnapon, bár kö­
zönséges hétköznapokon sem leltet okuk 
az ékszerkereskedőknek a panaszra. A bol­
tokban igen sok a vevő. Nem lehet elmon­
dani, hogy valamennyien pusztán cifrálko- 
dásból vásárolják a drága ékszereket : a 
medáliákat vaskos aranyláncokon, a jól 
megteremtett ékköves gyűrűket s az ö Íz­
lésüknek szintén a nagyságukkal tetszetős 
aranyfiilbevalókat. van pénz bőven s In, 
ami igen gyakran megtörténik, tisztes öre­
gebb asBsony vásárol aranytárgyakat, ak­
kor ezt inkább azért teszi, hogy papirbau- 
kóit jó értékbe fektesse s ezért a kamat­
ról is könnyű szerrel lemond. De aztán a 
fiatal isi között igen sok az olyan, aki bi­
zony cifraságnak veszi az ékszert s nagyon 
is fitogtatja, hogy neki van miből. A kör­
nyék falvaiból is sokan járnak be az ék­
szerészekhez, többnyire szintén kisterme­
lők. — Dísztárgyakat aranyból, ezüstből 
elég bőven vásárolnak olyan városi keres­
kedők feleségei, akik a háborúval kapcso­
latos vállalkozásokból szereznek vagyont.

A női divafkereskede'sek 
is virágoznak. Némely napon valósággal 
zsúfolásig megtelnek. Egy ilyen kereskedő 
beszélte nekünk, hogy ha ő falusi asszony­
nak olcsóbb fajta feli "'menüit mutat, a leg­
több méltatlankodva utasítja vissza s rá- 
parancsol, bogy a legfinomabbat adja. Pe­
dig a vászonnak, chifuimak, csipkének, kési 
kelengyének most 100 — 150 percenttel is 
fölment az ára. Megtörtént ezzel a keres­
kedővel épp a legutóbbi napokban, hogy 
egy nyelven menyecske kibontotta elölte 
bankóktól duzzadó zsebkendőjét s ráför­
medt :

- Finomabbat üljön! Nim kell félni, 
hogy nincs itt pnéz!

Mikor aztán a kereskedő előszedi a 
jobbik portékát, a menyecske persze, hogy 
el nem hagyná az alkudozást, de most hí­
rül sem cigánykodik annyira, mint a bábom 
előtt. Mert hisz a józan, takarékos asszony 
ugyancsak megforgatta a garast, mielőtt 
kiadta.

a természeti tényezőkkel való küzdelem lesz s 
a német hadakat nagyobb veszedelemmel fenye­
getik ezek a mostoha körülmények, mint ma­
guk a védelmező csapatok. E tényezők a kiima 
szélsőséges volta, a viz teljes hiánya, az utak, 
nem csak a vasutak, de még a karavánutak 
nélkülözése is s a növényzet hiánya. Lássuk 
ezeket a tényezőket egyenkint. A kiima szélső­
ségekben való ingadozása egyáltalán nem lelii- 
csinylendő tényező. Még maguk a benszülöttek 
is csak nehezen tudják elviselni a nappali és 
éjjeli hőmérséklet közötti abnormis különböző­
iét. A tikkasztóan száraz, ragyogóan átlátszó 
levegő minden páratartalom híján még a ben- 
szülölt borét is kicserzi. Ami kevés cső van, 
az télen esik, Szuezben évenkint átlag 50 mm., 
Kairóban csak 35 mm. Ebből a szempontból 
azonban valóban kedvező időre esne a német 
támadás, mivel ez az csőmennyiség csaknem 
mind januárban esik. Január hőmérséklete is a 
legkedvezőbb az európai szervezetre, legkevés­
bé szélsőséges, Kairó átlagos hőmérséklete ja­
nuárban 11.9 fok C.

Sokkal több gondol okoz majd a vízhiány 
leküzdése. Amint a német csapatok elhagyják 
Jeruzsálem és Hebron vidékét, mindössze egy­
ket üres, száraz folyómeder, vádi kerül utjukba. 
Sőt a csatorna mentén sem jobbak a viszo­
nyok, az édes vizet már a csatorna építése al­
kalmával is 1ÖOO teheihordó teve hordta a
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jelentkező fényűzésnek. Kétszer-lníromszor 
annyi kelme kell ma egy-ogy női szoknyára, 
mint ezelőtt, dacáia, hogy a szövetek te­
rén is hiány mutatkozik, mert hiszen a 
kormány már a férfiruhákat és ruhaanya­
gokat is rekvirálja.

A szövmekeieskedésekbeii
szintén tekintélyes a forgalom. Itt már a 
pénzes városi kereskedők feleségei, azután 
vidékről beráuduló hadiözvegyek, bizonyos 
álmenekültek vezetnek. Prémkabátoknak, 
szőrme-galléroknak, hiúknak nagy kelet­
jük van. Van számos no, aki prómkosztüin- 
bon (prémszoknyában és prónkabátká- 
banj díszeleg. Pedig a róka-, a nyuszi-, « 
cobolypréiui a szilszkin nagyon drága ma­
napság. Éppen nem ritkaság, hogy egy ször- 
megarnituráért — egy muffért és boáért 
— liatszáz, nyolcszúz koronát fizetnek. 
Állat nem igen van. Csak finom legyen és 
drága a portéka. Akad persze kereskedő 
minden szakmában, aki vásárlóinak ezt ad 
elvét alaposan ki is használja Nem az 
ugyan finomat, de annál drágábban adja a 
drágát.

A cipökereskedök
is meglehetnek elégedve, habár nem lehet 
mondani, hogy az ö üzleteiket éppen a há­
ború különösen felvirágoztatta volna. Mint 
minden szakmabeli kereskedő, ok is sok­
kal drágábban jutnak az áruhoz s ok is 
nehezebben, aminek oka részint a nyers- 
anyaghiány, részint a szállítási nehézségek. 
Ezek a bajok, ismételjük, fönállanak min­
den szakmában. Azok a nők, akiknek fény­
űzésre telik, különösen keresik az idei 
szezon cipödivatját, a magasszáru, úgyne­
vezett. csizmás cipőt, amelynek felső szára 
különböző színű betétekből készül és majd­
nem térdig ér. Hagynák inkább azt a sok 
böranyagot a hadseregnek. Meg kellene 
tiltani, hogy a gyárak, vagy cipészek ilyen 
portékákat készítsenek.

Ezeken a dolgok n kivii. még szám 
tálán helyen és vonatkozásban tapasztal­
ható az a feltűnő féiv üzés, amely nagyon 
is kirívó ellentétben van a mostani állapo­
tokkal . . .

munkásoknak, pedig akkor csupán "20—25 ezer 
munkást s nem egy mozgó, harcoló hadsereget 
kelleti vízzel ellátni. A csatornamenti tavak, 
még ha majd el is éri őket a támadó hadsereg, 
mind sós vizünk, a Menszaleh tó maga is elre- 
készteti tengeröböl, a Szuez környék Keserű ta­
vak szintén sósak.

A támadó seregek a defenzív angol ha­
dakkal még egy tekintetben vannak óriási hát­
rányban, s ez az utak, de különösen a vasutak 
kérdése. Amennyiben a Konstantinápoly—Konia 
—bagdadi vasút Haleb fölötti része ki van 
építve, úgy megszakítás nélkül folytathatnák a 
támadó seregek a vasúti szállítást a Haleb—me­
dinai vonalon Jeruzsálem vidékéig. Innen azon­
ban tovább nemcsak vasút, de még megfelelő 
karavánul sem vezet a csatorna leié. A Sinai 
félsziget egyetlen jó karavánutja az Akaba-öböl 
csúcsától Szuez városa felé, tehát nem a ho­
moksivatagot, hanem a sziklasivatagot szeli át. 
Ezzel szemben a csatorna nyugati partjain 
nagyszerűen kifejlesztett vasúti hálózatot talá­
lunk, amelynek kereskedelmi colokon kívül stra­
tégiai szempontokat is szolgálnak. E vonalak 
közös kiindulási pontja K iíró, honnan a legrö­
videbb vonal Belbesz és S/.aguzigon át vezet 
Iszmailiához. Iszmailiától a csatornával párhu­
zamosan fut a vonat l'ort Szaid leié, másrészt 
Jszmail i elölt elágazva ugyancsak a csatornával 
parallel köti össze Szuezt Kairóval. Stratégiai
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==1 MAPIHIBEI \==
Kitüntetett verseczi lelkész, a

kir ly 6 felsége Vass Antal hivatalába nem 
régiben beiktatott verseczi reform, lelkészt 
a debreceni 3V-ik gyalogezree tábori pap­
ját ismételt' n kitüntette, a mennyiben az 
ellenségei szemben tanúsított kitűnő szol­
gálata elismeréséül a Fit ncz József rend 
lovag keresztjét adománzozta neki a kato­
nai érdemkereszt szalagján. A népszerű 
lelkész ezen újabb kitüntetése nagy örö­
met keltet hívei körében, kiknek nevében 
a harctéren levő lelkészt Perjassy Lajos a 
reform, egyház főgondnoka mc'cgen üd­
vözölte.

B. 11. é. k. Megnehezült az idők já­
rása felettünk és ha valaha volt ennek a 
hagyományos négy betűnek értelme, súlya, 
úgy most valóban minden ember szívében 
ott ég a lcehőbb vágy:

— Istenem adj egy boldogabb uj esz­
tendőt !

A megszokott, sztereotip szólásmód 
bensőséges imává magasztosul az emberi­
ség lelkében, a rettenetes harcok vérziva­
taros esztendeje megtanította az embereket 
imádkozni, bízni, könyörögni, remélni és ha 
dicső fegyvereink soha el nem hilaványu'ó 
győzelmet örökít is meg a vér jegyében 
fogantaiéit, harci riadó zajába (ült esztendő, 
ha nemzetünk éppen ebben az évben mu­
tatta meg a magyarság ezer éves fennál­
lása alatt tanúsított ős; erényei legszebb:- 
két, ha nagyok, legyőzhetetlenek, félelmete­
sek voltak hazáért és királyért vérüket on­
tó bős fiaink, mégis úgy érezzük, hogy az 
uj esztendőnek kell lennie annak, amely 
nem csupán diadalt, de bókét is fog hozni 
számunkra Az 1915 év főidet remegtető 
m nydörgéseit felváltja majd az I Ulö. év 
állított meleg, békés napsugara, amely vért 
szárit, könyet oszlat, gyászt felejtet.

Adja a mindenható, hogy mindaz, a 
m i az elmúlt évben sikerült kivívnunk, 
az uj esztendőben meg: ózza megszentelt 
gyümölcseit, adja az ég, hogy beteljesüljön 
valamennyiünk legédesebb kívánsága, úgy 
a hogyan azt a szivek érzik: B. u. é. k.

Pftiicsova város uj főügyésze.
él rá bér László dr. pancsovai ügyvédet 
Pancsova város tiszti főügyészévé válasz­
tották meg.

Köves tábornok német kitünte­
tése. Mint a hivatalos lap jelenti, a király

értéke, különösen, ha a hírek szerint kettős 
vágányává építik ki, kézzel fogható, amennyiben 
a csatorna mentén bárhová tolhatok át a szük­
séges csapnttestek. E fővonalon kívül még több 
kisegítő mellékirány is áll az angol stratégia 
szolgálatában, különösen hasznos szolgálatokat 
tehet, majd a csatornától nyugatra mintegy 50 
kilométerre Szalihijelinél végződő szárnyvonal.

K fontos vasúti vonalakon kívül még a 
Kairónál kezdődő és Iszmailjától délre a szuezi 
csatornába torkoló isz mail iái csatornának vehe­
tik majd hasznát az angol hadak.

Ha az angol seregek mindezen hatalmas 
előnyei dacára, mindeme szinte leküzdhetetlen 
nehézségű terepen mégis eljut a szövetséges se­
reg a piramisok árnyékába, amiben nincs okunk 
kételkedni, ez első sóiban talán nem is annyira 
katonai diadal lesz, mint inkább az emberi 
akaraterőnek és teknikai tudásnak a diadala, 
ani' lyre a német elme és német akaraterő még 
itt, a nagy francia lángelmének, Lossepsnek 
óriási müve, a c»atorna mellett s a nagy Fáraók 
piramisukat emelő hatalma előtt is büszkén és 
méltán hivatkozik.

_________________ DÉLVIDÉK_____________

megengedte, hogy kövesházi Kövess Ármin 
gyalogsági tábornok a német császár által 
neki adományozott porosz királyi »Pour le 
meri te < rendet elfogadja és visel je.

Tanárok és tanítók szabadságolása.
Budapestről táviratozzák: A kormány el­
rendelte, hogy a népfelkelőkként bevonult 
tanárok és tanítók, akik időközben segéd­
szolgálatra lettek beosztva, szabadsigo- 
landók.

Köszönetnyilvánítás. Ifj. Krausz
Péter úrnak a karácsonyi és újévi ünnepelt 
alkalmával postai jóléti intézmények ti 
mogatására átadott 200 korona necueslolkü 
adományáért ez utón is hálás köszönetét 
mond.a verseczi posta és távirda hivatal.

A szülők és gyermekek százez­
rei olyan pompás ajándékban részesülnek, 
amely szemet és lelket gyönyörködtet. 
Tolnai A. B. C. annak a mellékletnek a 
címe, mely 60 szép rézkarc képpel jelent 
meg a Tolnai Világlapjában és pedig ja­
nuár l-ső számban. Ennek az A. B. C.-uek 
bolti ára bekötve 2 kor. 50 fillér lesz.

Mit kössünk a katonáknak? A
Hadsegélyzö hivatal felkéri a harctéri ka­
tonák téli pótruházatának készítésében 
bnzgolkodó nagy közönséget, hogy érinele- 
gitük és térdmelegitök készítését egyelőre 
mellőzni szíveskedjék, miután ilyen .cikkek­
kel katonáink már bőven el vannak látva; 
hanem inkább harisnyák és lábíkravédök 
készítésével kegyeskedjék foglalkozni, mert 
azokra lenne most a legnagyobb szükség.

Drágul a cigaretta. Ja már első fe 
lében, kellemes újévi ajándékul a pénz­
ügyminiszter felemeli a cigaretta árát. M g 
nem bizonyos, hogy ütvén százelékkal-e, 
de az bizonyos, hogy legalább negyven 
százalékkal lesz drágább a cigaretta, még 
pedig a legkelendőbb fajták, mint eddig 
volt. A dohá lylözsdékben ma már igen kis 
készletek vannak, sőt Becsben a legked­
veltebb cigaretta, a „Sorte III.“ egyáltalá­
ban nem is kapható, sót az áremelés nap­
jáig nem is árusítják, nehogy a trafikosok 
félre tegyék és a kincstárt kijátszák. A 
háború alatt ez a másoiik dohánydrágitás 
lesz, amelyet azzal okol meg a kincstár, 
hogy a dohán) term Ps megdrágult éa nem 
tud lépést tartani a w/.iikséglettel. A had­
sereg óriási mennyiségben fogyasztja a do­
hányt és belőle készült gyártmányokat és 
a dohánnyal bevetett területek a munkás- 
hiány következtében bizony nem szaporod­
nak. Az áie nolés már régebb idő óta 
tervbe van véve, de a pénzügyminiszter 
megvárta a karácsonyt, bogy a közönség 
a katonáknak szánt szeretetadományaif el­
küldhesse olyan mennyiségben, a.iogy ter­
vezte és ne a harctéren szenvedő bősök 
rövidüljenek meg és fizessék meg a ciga- 
rettaárak felemelését.

A 43 50 éves népfelkelőket újra 
vizsgáltatják, A honvédelmi minisztérium 
a 43 — 50 éves népfelkelőknek újra való 
felülvizsgálását rendelte el, mert a bemu­
tató szemléken több helyen olyan egyéne 
két is találtak alkalmasoknak, »kik a jelen­
legi katonai szolgálat fáradalmait nem ké­
pesek elviselni«. Amint értesülünk, nem az 
összes 43 — 50 éves népfölkelőket vizsgálják 
felül, hanem csak o t, ahol azt a honvédelmi 
miniszter erre vonatkozó rendeletét szót is 
küldötte már az egyes vármegyéknek.

Megrágalmazolt detektív. Stankovics Mi­
lánnak Vcrseczen keresni íja volt s abban tanúm*
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rásokat alkalmazott, kik ál andóan szerb nótákat 
játszottak s a korcsmába vonzották a vidék és a 
város szerb érte'mti polgárait. Ezért a verseczi 
rendőrség ébren figyelte mindig ezt a korcsmát 
s mikor már igen gyanúsnak és államellenes ten­
denciájúnknak talalta a korcsmái csoportosulást, 
előterjesztést tett Joanovich Sándor kormánybiz­
tosnak a korcsma bezáratása iránt. A kormány- 
biztos mérlegedre a helyzetet, elrendelte a korcs­
ma azonali bezárását, ami 1914. évi december 
24 én meg is történt. Stankovics ebbe nenn tu­
dott beletörődni s másnap etment Albach Ferenc 
versecznrendőralkapitányhoz s panaszkodott, hogy 
bizonya a Barmos János határrendörsógi detektív 
volt ennek a dolognak az okozója, akine < ö több 
Ízben, mikor kifogásokat tét pénzt adott, most 
azonban ötszáz koronát kért s ezen össieg fi­
zetését ő megtagadta. Ezen kijelentés folytán 
fe'hatalmazás alapján Barmos János detektív küz- 
hiva'alnok rágalmazása miatt le jelentette Stan­
kovics Milán korcsmü-ost. A fekértemp’omi tör­
vényszék előtt vád ott tagadta a kijelentés meg­
tételét, majd annak tartalmát fordítani próbálta. 
A törvényszék azonban az é dektelen rendöral- 
kapitány vallomása alapján megái lapította vádlott 
bűnösségét és őt három havi fogházra és 200 K 
pénzbüntetésre ítélte. A törvényszék Ítéletét a 
temesvári tábl t helybenhagyta.

Hadifoglyokat tilos magánkázakbau ki­
adni. Különös érdekességü közös hadügyminisz­
tert rendelet érkezett le a temesvári katonai 
hadtestpirancsnoksághoz, Krobatin altábornagy 
a közerkö csisóg és Osztess *g nevében ad szigo­
rú nj utasításokat a hadifoglyokra vonatkozólag, 
mert az eddig, túlságosán szabad és könnyű ke­
zelése nem vá!t be, sőt a falvakban igen kényel­
metlen helyieteket teremtett. A rendelet szerint 
az összes egy községben állami nyilvános, magán 
és mezőgazdasági munkán alkalmazott hadifog­
lyokat közös szállá ban kell elhelyezni. Csakis 
ott, ahol az összes egy községben mezőgazda­
sági munkán levő hadifoglyok együttesen el nem 
helyezhetők, lehet az elh alyezós céjából legalább 
tiz hadifogolyból álló csoportot alkotni. Hadifog­
lyoknak egyenkénti elhelyezése mezögazdáltn j! 
tilos. A polgári lakosság és a hadifoglyok közti 
érintkezést különönös figyelemmel kell kisérni 
és az össz-s erre vonatkozó észl-letek javaslat 
mellett a hadügyminisztériumnál közlendők.

Bécsi középiskolába bevezetik a 
magyar nyelvet? Bécsböl jelentik: Hogy 
az érettebb középiskola ifjúságnak alkal­
ma legyen a magyar nyelv megtanulására, 
a közoktatásügyi miniszter kezdeményezé­
sére két bécsi középiskoláé m magyar 
nyelvű tanfolyamokat létesítenek, a me­
lyekben az összes bécsi iskolák magasabb 
osztályainak növendékei részt veketaek és 
a melynek célja a ma nyár nyelv gyakor­
lati utón való megtanulása. Magyar fülnek 
egy kicsit valószínűtlennek hangzik ez a 
hír, de mégis kedves, mert igaz.

Tisztujitás Verseczen.
Versecz város közönsége most ejtet­

te meg a tisztujitást, mely lelkes egyértel­
műséggel folyt le, pártok mozgalma nem 
bontotta meg az egységességet és a szerb 
bizottsági tagok legteljesebb egyértelmű­
séggel pirultak hozzá az egységes határo­
zatokhoz. A tisztujitás alkalmai szolgált a 
törvén) hatósági bizottságnak arra, hogy a 
város népszerű főispánját, Dániel Tibor 
bárót meleg rokonszenvvei- és nagy lelke­
sedéssel ünnepelje. Az ö érdeme a köz­
hangulat ilyen egységes megnyilvánulása 
és az, hogy a pártdifferenciák elsimultak 
ama közérdekekkel szerűben, h >gy a vá­
rói tisztviselői karába megfelelő, alkal­
mas egyéniségek kerüljenek.

A verseczi tisztujitás e hó 28-án folyt 
le. Dániel Tibor bánó föispáu-elnök nyitot­
ta meg a tisztújító közgyűlést a kővetkező 
beszéddel : ÍYkintottes törvényhatósági bi- 
z ttoág! A városi önkormányzat a mai na-
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pon azon fordulóponthoz jutott, amidőn a 
tisztikar mettbizatása lejárván, a törvény­
hatósági bizottság értelmében a legszebb 
és a városi életben a legértékesebb jogait 
gyakorolja az által, hogy a városi admini­
sztráció megtestesítőit, a helyi végrehajtó 
hatalom letétemenveseit városatyákhoz illő 
bölcseséggel és a helyi viszonyok helyes 
mérlegelésével hat évi időtartamra megvá­
lasztja. Önök tisztelt uraim, kik itt a tör­
vényhatósági bizottságban ülnek, bizonyára 
teljes tudatában vannak a megtisztelő, de 
egyúttal súlyos és felelöaégteljes felada­
tuknak és kötelességeiknek. Ezen jog és 
kötelesség parancsolólag előírja, hogy köl­
csönös megértéssel és hazafias megfontolt­
sággal vessék meg alapját annak a városi 
adminisztrációnak, amely hivatva lesz a 
városnak a rendkívüli viszonyok folytán 
kissé kizökkent közigazgatását a helyes 
mederbe hozni, a város pénzügyi helyzetét 
fel aviiani és végül a város fejlődését és 
felvirágzását biztosítani. Ennek reményé 
ben van szerencsém a tekintetes bizottság 
összes tagjait szívből Üdvözölni és a mai 
napra egybehívott rendkívüli közgyűlést 
megii) iíoui.

A lelkes éljenzéssel fogadott megnyi­
tó után a tiszt ti j ií ást ejtették meg. Polgár- 
mesterré a város eddigi polgármesterét, a 
derék, a város érdekéiért fáiadhatatlanul 
dolgozó Réz noha István drt választották 
n.eg eg\ hangulag. Ugyancsak egyhangúlag 
választották meg főjegyzővé Koszirovios 
Ivánt, katonaügyi tanácsossá Caiman Pált, 
adóügyi tanácsossá Bodry Mihályt, gazda­
sági tanácsossá Riedl Oszkár drt, tiszti 
töügyézszó Kei pel Zsigmond drt, aljegyző­
vé Sjiaics Szilárd drt, első osztályú rendőr­
kapitánnyá Gröftner Dénes drt, árvaszéki 
ülnökké Mikler Gusztávot és Guber Mik­
sát, périítárnokká Hein Mártont, közgyám­
má Hauser Ernőt.

Városi kerületi orvossá: dr. Dezső 
Gyulát, Rendőrtisztté: Nikolits Dezsőt.

Páró Dániel főispán kinevezte tiszti 
főügyészekké : Oeztoica Iván, dr. Dajkovits 
István, dr. Haag Aladár, dr. Weitner Jó­
zsef ügyvédeket ; Tiszti főorvosokká: dr. 
Miletics Szlávkó és dr. Buró Péter orvo­
sokat.

A verseczi bélyeg nyaló.
Farkas Géza budapesti lakós, aki Temcs- 

várott is működött mint bírósági hivatalnok, 
1904. évben Verseczre helyeztetett át és a járás- 
bíróságnál telekkönyvi iktató és irattáros volt. 
Ezen tisztséget 1907. évig viselte, amikor is 
néhány szabalytaiansag miatt a járásbüósag ve­
zetője megintette és felhívta, hogy amennyiben 
a szolgalatra képtelennek érzi magát, kérje 
nyugdijaztatá át. Farkas a felhívásnak eleget is 
tett és 1907. május l én hivatalát kellett átad­
ni Az átvevő bizottság ekkor furcsa dolgok­
nak jutott a nyomara, Farkas asztadiokjaban 
száznál több beadvány feküdt iktatlanul s va­
lamennyiről levolt szedve a bélyeg. Farkas 
védekezésül azt hozta fel, hogy a fizetéséből 
megélni nem tudván, a bélyegeket levette és 
értékeltette és úgy gondolta, hogy a hiányzó 
értékjegyeket reje örökrészéből csakhamar fe­
dezni fogja. A bímos manipuláció ezen 1 lep­
lez é e azonban a bizottságot! nem elégítette ki 
8 ino^t mar visszamenőleg kutatni kezdtek az 
iratok között s ekkor kiderült, hogy előző évek 
beadványaiul 6100 korona értékű bélyegek 
vannak levéve s azok helyébe régebbi beadvá­
nyokról leszedett bélyegek vannak fel agasztva.

A hivatali sikkasztás miatt a járásbirósági 
vezető megtette a feljelentést ér a vizsgálóbíró 
elrendelte Farkas előzetes letartóztatását. Far* 
k»s azonban időközben Verseczröl megszökött

és Amerikába ment. Néhány évet Amerikában 
töltött, de itt is bűne-elek menyeket követett el, 
mire megint visszatért Mrgyarorszígba és Bu­
dapesten telepedett le. Mikor az amerikai bí­
róságok megkeresést intéztek a budapesti bün­
tető törvényszékhez Farkas Géza meg', lintet s; 
iránt, akkor derült csak ki, hogy Farkas ism t 
megkerült. A budapesti törvényszék Farkast az 
Amerikában elkövetett tizenötrendbeli sikkasz 
tás miatt felelősségre is vonta és két évi fog­
házra Ítélte. A budapesti rendőrség pedig érte­
sítette a fehértemplomi törvényszék vizsgálóbí­
róját, hogy az eljárás Farkas régebbi iigyéb n 
folytatható. így folytatódott a régi tamper ot 
évi szüneteiéi után.

A törvényszéki főtárgyaláson vádlott be 
ismerte, hogy a cse'ekményt elkövette, azon­
ban arra hivatkozott, hogy költekező felesége 
vitte a bűn lejtőjére, mert ö mint j Ss/.ivU, so­
hasem tudta feltsége kéréseit megtagadni, s 
mivel passzióit csekély keresetéből kielégíteni 
nem tudta, arra határozta el nugát, hogy a 
bélyegekből csinál pénzt s majd ha felesége, 
aki gazdag leány, örökrészét felveszi, pótolni 
fogja az elsikkasztott ö-szegeket. A törvényszék 
a beismerés, de a lobbi terhelő bizonyítékok 
alapján is vád lot'at bűnösnek mondotta ki a 
közhivatali sikkasztás li »tettében, de figyelem­
mel az enyhítő körülményekre a 92. szakasz 
alka’mazásával csupán egy évi börtönre ítélte. 
Az Ítélet ellen a közvádló, a vádlott és vódö;e 
felebbeztek. A felebbezc; folytán az ügy n te­
mesvári táblához kerül-, amely az it Jetnek a 
büntetés kiszabásáról rendelkező részét akként 
változtatta meg, hogy Farkas Géza biin etését 
két évi fegyházru emelte fel, egyébként az Íté­
letet indokainál fogva helybenhagyta. Az Ítélet 
ellen a perfelek semmiségi panasszal éltek

513 1915. végreh. szám.

Árverési hirdetmény,
Alulírott bírósági végrehajti az 1881. évi LX . t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré les/.i, hogy a ver­
seczi kir. járásbíróságnak 1914. évi Sp. Itt 591 I ssámu 
végzése következtében dr. Haag Aladar ügyvéd által kép- 
visilt Verseez város közönsége javára 937 K s jár. erejéig 
1914. évi december hó 30. n foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján ,lefoglalt és 2280 K becsült következő in­
gok u. m. kocsik, lovak, tehenek és termények nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Verseczi kir. járásbíróság 1915 . 
évi P. K 40 3. számú végzése folytán 91 korona 50 fillér 
és eddig összesen 13 korona biróilag már megál­
lapított költségek erejéig, Verseczen az alperesek lakása­
ikban sorrendben leendő megtartására 191(1 évi január 
hó 11-ik napjának délelőtti 9 órája kiliizeiik és ahhoz 
a venni szándékozók oly' megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságokat 1881. évi L\. t.-cz» 107, és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz, 102. §-?. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Verseczen 1915. dec. hé 27-én.
NESSEL, kir. bir. végrehajtó.

527. szám 1915, végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.cz. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a ver­
seczi kir. járásbíróság 1915. évi 1457 2 számú végzése 
következtében dr. Haag Aladár ügyvéd által kép­
viselt Verseiz város közönsége javára 1378kor, 159 kot 32 
till, és s jár. erejéig 1915. évi julius li i 17. n. foganatos!, 
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 930 K-ra be­
csült következő ingóságok u. ni. here- és bilk széna, egy 
vetőgép, növendék szarvasmarha, kocsik és lovakból álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladattnak.

Mely árverésnek a verseczi kir. járásbíróság 1915 
évi P. K, 33s2|4 sz.áuni végzése folytán 159 K 52 f. tőke­
követelésének 1914 évi november hó 1 napjától járó 5% 
kamatai és eddig összesen 95 K 10 f. biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, Verseczen az alperes lakásán 
sorrendben leendő megtartására 1916. évi január ho 10-ik 
napjának délelőtt 9 órája határidőül kitüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1831. évi LX. t.-c. 
107. ós 108 § a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták t-s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. t; értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Versecz, 1915. évi december hó 26-án.

NFSSEL, kir. bir. végrehajtó.

18*289—1915 sz.
1 lirdetmvny.

A m. kir. honvédelmi miniszter úr i, évi 
7711». számú rendelőiével ;t 43 —50 éves egyé­

nek népfelkelési bemutató szemlén hozott ha­
tározatok felülvizsgáltatását rendelt» el.

Ebből kifolyólag felhivntnak mindazon, 
Verseczen tartózkodó 1865—1872 évben szülé­
iéit B. alosztályt! népfölkelésre kötelezettek, a 
kik a nópfö 1 kelésre bemutató szemlélten alkalma­
soknak nyilvánítottak összeirattatásuk végett a 
városi katonai ügyosztálynál, a népfelkelési be­
mutató szemlén annak idején kapott igazolvá­
ny! lap felmutatnia mellett 1916 évi január 
hó 2-től—8-ig még a saját érdekében is jelent­
kezni tartoznak.

Versecz, 1915. évi dec. hó 27. én.
Or Rezucha, kir. tan. polgármester.
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